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Akcent i rytmika slowa rosyjskiego = Redukcja samoglosek o i a (dxanbe)

Akcent i rytmika stowa rosyjskiego

W przeciwienstwie do jezyka polskiego, w ktérym przewaza akcent paroksyto-
niczny, w jezyku rosyjskim nie ma akcentu statego. Akcent jest ruchomy, co ozna-
cza, ze podczas nauki nalezy zachowa¢ czujno$¢ i §ledzié, czy pada on na koricu
wyrazu, w §rodku, czy na poczatku. Kiedy poznajemy nowe slowa, powinni$my
od razu zapamigta¢ wlasciwy akcent, podobnie jak uczac si¢ niemieckiego musimy
zapamigta¢ rodzajniki der / die / das do kazdego rzeczownika. Akcent w jezyku
rosyjskim odgrywa duza role, poniewaz wplywa nie tylko na wymowe, ale réwniez
na znaczenie wyrazu czy rozréznienie form gramatycznych.

Aby przywykna¢ do tego, ze akcent moze pada¢ na dowolng sylabe (nie tylko
na przedostatnig), nalezy pracowa¢ nad rytmikg stowa.

Cwiczenie na start

Przeczytaj na glos modele rytmiczne wyrazéw, przedluzajac wyraznie te sylabe,
ktéra jest akcentowana.
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Dopasuj stowa dwu- i trzysylabowe do modeli rytmicznych. Przeczytaj z whasci-
wym akcentem:

Cmaprpén (smartfon), merpé (metro), abeypp (absurd), aypix (ghupiec),
Mureprér (Internet), nanpumép (na przyktad), ypon (pokraka), xypuua (kura),
epynpd (bzdura), mopma (moda), rpanmma (granica), Bardm (wagon), Hayka
(nauka), TpamBéit (tramwaj), mdma (mama), pasym (rozum), CBIHOK (synek),
aBTOOYyC (autobus), 6arém (baton), myssixa (muzyka).

Redukcja samoglosek o i a (dkanbe)

Jednym z podstawowych zjawisk w systemie fonetycznym jezyka rosyjskiego jest
redukeja samoglosek. Zjawisko to wigze si¢ nierozerwalnie z akcentem wyrazowym,
czyli wyréznianiem spoéréd innych sylab okre$lonej sylaby danego wyrazu, reali-
zowanym poprzez przedluzenie czasu trwania tej sylaby. Mamy zatem w obrebie
wyrazow sylaby akcentowane (yndpwubiii cior), oraz nieakcentowane (6esyadpmoiit
cnor). Brzmienie samogtoski zalezy od tego, czy znajduje si¢ w sylabie akcento-
wanej, czyli w tzw. silnej pozycji (cinbras nosiuus), czy nieakcentowanej, czyli
tzw. stabej pozycji (cnd6as nosvnus).

Zasadnicze znaczenie ma tez miejsce danej sylaby nieakcentowanej w wyrazie
wzgledem akcentu. Nalezy zatem wyrdznié sylabe przedakcentows i poakcentows.
W sylabach tych moze dochodzi¢ whasnie do redukeji ilosciowej (skrécenie dhu-
gosci samogloski) i jakodciowej (zmiana brzmieniowych whasciwosci oraz miejsca
i sposobu artykulacji danej gtoski).

Wystepujace w jezyku rosyjskim zjawisko nierozrézniania w wymowie glosek
0 i a nazywa si¢ akaniem (4xanpe). Innymi stowy, obie samogtoski wymawiamy tak
samo — majg one identyczne brzmienie w sylabach nieakcentowanych. W silnej pozy-
cji samogloski o i a nie ulegajg redukcji i zachowuja swoje whasciwe, pelne brzmienie.

Cwiczenie 1.

Poréwnaj brzmienie nieakcentowanego o z brzmieniem nieakcentowanego
a w pierwszej sylabie przed akcentem, po spéigtoskach twardych. Zwré¢ uwage,
ze w sylabie nieakcentowanej samogloska o ulega redukcji i wymawiana jest jako
kroétkie a. Stuchaj i powtarzaj za lektorem.

Boga (woda) 6asdp (bazar, targ)

kommap (koszmar) 3amdc (zapas)

ropa (gbra) napap (parada)

TOK4 (na razie) cama (sama)

Hora (noga) Kasanp (Kazan)

rposé (burza) 6pardH (1. brat, brachol 2. ziomek)
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mockd (1. deska 2. tablica) 6apdu (baran)
Tpoma (§ciezka) crakaH (szklanka)
Kocé (1. warkocz 2. kosa) cTpaHa (paristwo)
Cwiczenie 2.

Poréwnaj brzmienie nieakcentowanego o z brzmieniem nieakcentowanego
a w pierwszej sylabie, czyli w naglosie wyrazu (a6comoTHoe Haudno cnéBa). Zwroé
uwage, ze samogloska o ulega redukcji i wymawiana jest jako krétkie a. Stuchaj
i powtarzaj za lektorem.

oH4 (ona) akkayHT (konto)
ogna (jedna) asapr (hazard)
oTK43 (odmowa) apa6 (Arab)
opréH (organy) a63ary (akapit)
06MaH (0szustwo) abeypp (absurd)

s Zwro¢ uwage, Ze przyimek, jako niesamodzielna cze$¢ mowy, najczeéciej (cho¢
nie zawsze) nie ma wlasnego akcentu, lecz tworzy catoé¢ akcentows z wyrazem,
ktéry poprzedza. W nizej wymienionych przyktadach gloska o wymawiana jest
réwniez jako a. Przeczytaj wyrazenia przyimkowe, akcentujac zaimki:

o_Hac (0 nas) ot_uac (od nas)
o__Bac (0 was) ot __sac (od was)
o__unx (o nich) ot _unx (od nich)
0_T0M o__cém (o tym i owym) 06__3rom (o tym)

Wigcej uwagi poswigcimy temu zagadnieniu na zajeciach #13 i #21.

% W ponizszym zestawieniu zilustrowano wszystkie mozliwe brzmienia samo-
glosek o i a, uzaleznione od pozycji w wyrazie (stabej lub silnej). Wymowa
o iaw sylabach po akcencie i w sylabach niebezposrednio przedakcentowych rézni
si¢ znaczgco od opisanych glosek w ¢wiczeniach 1 i 2, co widaé w transkrypcji fone-
tycznej. Jest to tzw. gloska szwa (misa) - samogloska krétka, silnie zredukowana,
o brzmieniu pomigdzy [a/y/e], spotykana takze jezyku angielskim, np. w stowie
Boston [bostan].

Wymowa samogtosek a i 0 w zaleznoéci od pozycji w wyrazie
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naglosie | niebezpoérednio bezposrednio |akcentowa- | poakcento-
przedakcentowych | przedakcentowej nej wych
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Cwiczenie 3.
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Cwiczenie 4.

Zwr6¢ uwage na reduk
sylabe akcentowang. S}

{

xopowd (dobrze)
MO0KG (mleko)
mokonan (czekolad
Iopomok (proszek)
Roroedp (umowa)
CTOpOH4 (strona)
Pasrosop (rozmows
oropoy (ogréd)
mokropa (lekarze, dq
0cTpoBd (wyspy)
roponckoii (miejski)
anBoxaT (adwokat)
apoM4r (aromat)
6opoad (broda)
anoctpég (apostrof)
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Zycji w wyrazie

v sylabie | wsylabach
centowa- | poakcento-
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Mozna zauwazyc, ze w wyglosie wyrazu w otwartej sylabie nieakcentowanej, gloski
0 ia s redukowane nieco stabiej. Sylaba otwarta to sylaba koriczaca si¢ samogtoska.

Cwiczenie 3.

Zwr6¢ uwage na redukcje glosek w sylabach poakcentowych. Strzatka oznaczono
sylabe akcentowang. Stuchaj i powtarzaj za lektorem.

} !
nacropt (paszport) ndcropra (paszportu)
3T0T répogx (to miasto) dtoro répopa (tego miasta)
dsTop (autor) dBTopa (autora)
rémoc (gtos) rénoca (glosu)
cOpok (czterdziesci) s6mnoxo (jabtoko)
mycop (1. $mieci 2. obrazliwie o policji: ,,psy”) 6460uxa (1. motyl 2. muszka)
nokrop (1. doktor, lekarz 2. dr hab.) 3n6poBo (zdrowo)
yTpoM (rano, rankiem) méporo (drogo)
céxap (cukier) 3070t0 (ztoto)
samap (zachdd) KOMHaTa (pokéj)
Métog (metoda) BBICTaBKa (Wystawa)

Cwiczenie 4.

Zwro¢ uwagg na redukcje gtosek w sylabach nieakcentowanych. Strzatkg oznaczono
sylab¢ akcentowang. Stuchaj i powtarzaj za lektorem.

! l
xopo1u6 (dobrze) momapok (prezent)
Mommok6 (mleko) HamITOK (napdéj)
mokonap (czekolada) BoT 3roT! (0 ten!)
mopomdk (proszek) cobdka (pies)
norosop (umowa) noroga (pogoda)
CTOpoOHa (strona) mopora (droga)
pasroBdp (rozmowa) pabdra (praca)
oropox (ogrod) xopoBa (krowa)
nokropd (lekarze, doktorzy) Haxdpka (znaleziona rzecz, odkrycie, skarb)
0CTpoBa (Wyspy) oT6Mok (potomek)
ropopickoit (miejski) l
azBoxat (adwokat) - - = =
apoMAaT (aromat) Bononpooxn (wodociag)
60pond (broda) cKoBopopa (patelnia)
arocTpéd (apostrof)
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Cwiczenie 5.

Przeczytaj pary rzeczownikéw, zwracajac uwage na akcent i znaczenie.

fom (dom) — noma (domy) HOry (nogi, Im) — Hord (noga)
copr (rodzaj) — copta (rodzaje) ocol (0sy, Im) — ocd (osa)

ToM (tom) — ToM4 (tomy) cOcHpl (sosny, Im) — cocud (sosna)
roy (rok) — ropé (lata) rpdsel (burze, Im) — rposd (burza)
ndesn (pociag) — moespd (pociagi) répet (gory, Im) — ropa (géra)

u6mep (1. numer 2. pokéj w hotelu) —  Bogs1 (wody, Im) — Bopd (woda)
HoMepa (1. numery 2. pokoje w hotelu)
Zadanie domowe

1. Przypisz podane wyrazy do modeli rytmicznych. Przeczytaj stowa, uwzgledniajac
wlasciwy akcent i zasady redukcji samogtosek.

BEIOOp (Wybdr) 3popoBo, Oparox! (Siema, ziomus!)
| noMugép (pomidor) Oriran! (Czad!)
‘ TabdK (tyton) kopoTsIlKa (kurdupel)
BBIrofiHo (wygodnie) 6opoga (broda)
Bompdc (pytanie) OT/INYHO ($wietnie)
‘ otBéT (odpowiedz) oxpaua (ochrona)
| Mé6poe yrpo! (Dzieni dobry!) muoro (duzo)
IIaMI4HCKOe (szampan) Mop63 (mrdz)

2. Zapamigtaj wszystkie nowe stowa wraz z wladciwym akcentem. Na nastepnych
zajeciach lektor moze o nie zapytac.
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Wymowa rosyjskiej
przede wszystkim o
od polskiego f - bez 1
miejsca artykulacji, -
konica jezyka 7 gorny

Cwiczenie na start

Wypowiedz wyizolov
postaraj sie przeczyt:
rosyjskim .

Siedz

Cwiczenie 1,

Stuchaj i powtarzaj za

nérun (login)
noxxa (tyzka)
népxa (Yodka)
néruxa (logika)
naitm (limonka)
napHo (ok)
Mang (lunch)
nax (lakier)
nyk (cebula)
nyHé (ksiezyc)
JIBICBIIT (1ysy)
OHNditH (online)




